

CUPRINS

Slăviri omagiale la a 70-a aniversare a Președintelui României Socialiste, Excelența Sa, Domnul Nicolae Ceaușescu, (Mitropolia Olteniei) 3

ANIVERSĂRI

Al. Zub, *Intrebuintarea Sfintei Scripturi de-a lungul veacurilor. Cu prilejul implinirii a 300 de ani de la tipărirea Bibliei în limba română* 9
 Arhid. Ioan Ion, *Pământul unitii* 22
 Prof. Ion M. Nețeanu, *150 de ani de activitate tipografică la Craiova* 26

STUDII ȘI ARTICOLE

Valeriu Anania (Arhim. Bartolomeu), *Cele patru domnișe* 31
 Drd. Teodor Băconsky, *Un document epigrafic de primă importanță pentru istoria isihasmului* 68

PAGINI PATRISTICE

Din epistolele Sfântului Ioan Gură de Aur, *Scrisori (IV)*, traducere, Pr. D. Fecloru 81

MATERIAL OMILETIC ȘI CATEHETIC

Protos. Olivien Băndu, *Predică la Duminică după Botezul Domnului* 95
 Pr. Dr. Gheorghe Liliu, *Predică la Duminică a 35-a după Rusali, a lăsatului sec de carne* 97

DREAPTĂ CREDINȚĂ

Pr. Prof. Sorin Cosma, *Despre virtutea bărbăției și a curajului* 100

DOCUMENTAR

Mihai Chiriță, *Despre starea civilă a populației comunei Bistreț—Doj, 1832—1985* 104

VIATA BISERICESCA

A. Mitropolia Olteniei

Din cronica Mitropoliei Olteniei și a Sfintei Arhiepiscopii a Craiovei, 1—31 ianuarie 1988 (Redacția) 113
 Prea Sfântul Damaschin Severineanu la Fundalia «Pro Oriente» din Viena—Austria, 15—29 noiembrie 1987, de I. R. 115
 Sărbătorirea Sfântului Grigorie Teologul, ucenicul Seminarului Teologic din Craiova, 25 ianuarie 1988, de Pr. Al. Isvoranu 119

MITROPOLIA OLTENIEI

REVISTA OFICIALĂ A ARHIEPISCOPIEI CRAIOVEI
 ȘI A EPISCOPIEI RIMNICULUI ȘI ARGEȘULUI

Nr. INV. 9587

Mitropolia noii țări și Bucovina

Cod: PL-26



ANUL XL Nr. 1

IANUARIE—FEBRUARIE 1988

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA :

SECȚIA CULTURALĂ A SFINTEI ARHIEPISCOPII A CRAIOVEI

Str. Lotru, Nr. 3

CRAIOVA

De la un capăt la altul al acestei lucrări sînt evidențiate mărturi românești la Locurile sfinte. Prin aceste mărturi înțelegem monahi români nevoitori la sfintele locuri, cărți românești sau tipărite la tipografiile românești, obiecte bisericești de la noi (icoane, Sf. Evanghelii), broditrii sau piese de importanță națională (steagul de luptă al lui Ștefan cel Mare, p. 360), tablouri cu domnitori (de exemplu, la Mănăstirea Sf. Ecaterina se află unul pictat în anul 1696 reprezentînd pe Constantin Brîncoveanu, iar la Mănăstirea Zografu din Sf. Munte se află pictați domnitorii moldoveni: Alexandru cel Bun, Ștefan cel Mare și Vasile Lupu). Dar măturile românești nu s-au limitat doar la acestea, ele sînt exprimate și prin masivele ajutoare românești. De pildă, ajutoarele românești către Muntele Athos sînt cele mai importante din toată istoria Sfîntului Munte. Ele au început cu voievodul Nicolae Alexandru Basarab, în anul 1350 și s-au continuat de către domnitorii noștri timp de cinci secole în șir. Aceste ajutoare făcute în mod dezinteresat exprimă dărnicia, filantropia și marea evlavie a poporului român.

Dacă în privința fondului acestei lucrări pot fi aduse elogii, nici forma de prezentare nu este mai puțin meritorie. Părintele Ioanichie dispune de un stil limpede și captivant, împodobit cu frumoase figuri de stil, care sporesc expresivitatea prezentărilor și a adevărilor exprimate. Aceste calități ale autorului fac lectura plăcută, captivantă, dar și ziditoare.

Cartea părintelui Ioanichie Bălan este o operă «prețioasă pentru Biserica Ortodoxă Română, care contribuie, în bună măsură, și la cunoașterea și la aprofundarea legăturilor noastre cu alte Biserici Ortodoxe surori, în duhul Evangheliei și al ecumenismului actual». Această lucrare se plasează între cărțile «de esență», căci cititorul se împărtășește din plin cu roade ale acestui pelerinaj, ba mai mult, cititorul evlavios se simte el însuși un închinător la Sfintele Locuri. Foarte binevenite în acest sens sînt cele 48 planșe alb-negru și 25 color.

Itinerarul duhovnicesc pe la locurile sfinte, prezentat de Părintele Ioanichie, reprezintă o lectură de suflet ziditoare și de minte luminătoare.

Pr. asist. NICOLAE DURA

Pag.

B. Arhiepiscopia Craiovei

<i>Službe arhieresti în Catedrala mitropolitană «Sfîntul Dumitru», din Craiova, la Anul Nou și Botezul Domnului, de Arhim. Grigoriu Vincențiu</i>	124
<i>Întîlnirea festivă de Anul Nou a înalt. Prea Sfințitului Mitropolit Dr. Nestor Vornicescu cu iiii duhovnicești, 2 ianuarie 1988, de Pr. I. Răduț</i>	128
<i>Služba arhierescă la biserica «Postelnicu-Fir», din Craiova, 31 ianuarie 1988, de Pr. I. Doran</i>	130

ADORMIȚI ÎN DOMNUL

<i>Pr. Iustin Gabriel Dumitru Popescu, de Pr. I. Budin</i>	133
--	-----

C. Episcopia Rimnicului și Argeșului

<i>Colinde de Crăciun la Catedrala episcopală din Rimnicu Vilcea, 20 decembrie 1987, de Pr. Gh. Neagoe</i>	136
<i>Întîlnirea festivă de Anul Nou a Prea Sfințitului Episcop Gherasim cu iiii săi duhovnicești, 2 ianuarie 1988, de Pr. Gh. Neagoe</i>	137

RECENZII

<i>Gabriel Gheorghe, Proverbele românești și proverbele limbilor romanice, Ed. Albatros, 1986, de Prof. Ion Negreanu</i>	139
<i>Ieromonah Ioanichie Bălan, Mărturiile românești la locurile sfinte, Ed. Episcopiei Romanului și Hușilor, 1986, 576 p. de Pr. asist. Ioan Dură</i>	141